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Η τρayωδία του 1 Ι7~ .ιρρύΥισc 
mv κυπριακή Τι' 

Οι συνέπειεs του προδοτικού πραξικοπήματοs και τηs τουρκικήs εισβολήs καταγράφηκαν 
στη λογοτεχνία, την ποίηση, τη μουσική και τη ζωγραφική των Κύπριων δημιουργών 
Του 
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συμφορά, τα βάσανα και ο πόνος 

Η 
που υπέστη ο κυπριακός λαός τον 
ΙούλlO του 1974, από τις συνέπειες 
του πραξικοπήματος και αις τουρ­

κικής εισβολής δεν άφησαν ασυγκίνητου ς 

τους ΚύπρlOυς αλλά και ξένους δημlOυρ­

γούς. Σημαντικοί ΚύπρlOι ποιητές, συγγρα­
φείς, μουσικοί και ζωγράφοι κατέγραψαν με 

·αιν πέννα, το πινέλο και τις νότες τους τα 
δεινά που υπέσm ο κυπριακός λαός εκείνες 
τις δύσκολες μέρες, κατορθώνοντας να μας 
δώσουν μεγαλόπνοα έργα, τα οποία καταγ­
γέλλουν την τουρκική βαρβαρότητα και την 
κατάφωρη αδικία που υπέσαι η Κύπρος και 
ο λαόςαις. 

Στον τομέα της ποίησης δεν υπάρχει, νο­

μίζω, δημlOυργός που δεν ασχολήθηκε με το 
θέμα του πραξικοπηματος και αις τουρκικής 
εισβολής. Θέλω να κάνω ιδιαίτερη αναφορά 
στον κορυφαίο ποιητή μας Κώστα Μόντη και 
κυρίως αιν ποιητική συλλογη του «Τρίτο 
γράμμα σm μητέρα» . Σημαντική ποίηση για 

τις σκλαβωμένες πόλεις μας, τους σκοτωμέ­
νους και τους αγνοουμένου ς έχει γράψει και 
ο πολυβραβευμένος ποιητής μας Κυριακός 
Χαραλαμπίδης. Αναφέρω ενδεικτικά τις 

συλλογές του «Αμμόχωστος Βασιλεύουσα», 
«Θόλος», «Δοκίμιν» και «Μεθιστορία». Ο 
ΜιΧάλης Πασιαρδής υπήρξε επίσης ευαί­

σθητος δέκαις, ο οποίος κατέγραψε στην 

ποίησή του το δράμα και τα βάσανα του λαού 
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μας. Αναφέρω τις ποιητικές συλλογές του 

«Πέντε κύκλοι», «Πάροδος», «Συμβάντα» 
και «Τα λαδοφάναρα της σιωπής» . Σχετική 

ποίηση, επίσης, έγραψαν η Eλλn ΠαlOνίδου, 
ο Λεύκιος Ζαφειρίου, ο Γιώργος Μολέσκης, 

ο Πέτρος Σόφας κ.ά. 
Στην πεζογραφία ξεχωρίζουΥ τα έργα που 

έδωσαν ο Γιώργος Φ. Πιερίδης (Ο καιρός 
των ολβίων), ο Πάνος Ιωαννίδης (Η Βαλί­

τσα), ο Ανδρέας Ονουφρίου, ο Γιώργος Νεο­
φύτου (Μανώλης), ο Ανδρέας Πανάτος. 

Αλλά και οι Κύπριοι μουσικοσυνθέτες δεν 
έμειναν ασυγκίνητοι σ' αυτό το δράμα του 

κυπριακού λαού. Εδώ ξεχωρίζουν τα σημαν­
τικά ορατόρια του αξέχαστου Γιώργου Κο­
τσώνη «Υμνος και θρήνος για την Κύπρο», 
πάνω σε στίχους του Γιάννη Ρίτσου και το 

«Μακάριος, ο νυν και αεί», πάνω σε στίχους 
του Ανθου Λυκαύγη. Ο «Υμνος και θρήνος 
για την Κύπρο» μελοποιήθηκε επίσης από 
τον μεγάλο μουσουργό Σόλωνα Μιχαηλίδη. 

Σπουδαίες συνθέσεις, με θέμα τα τραγικά 
γεγονότα του 1974 έχουν δώσει και οι Νάσος 
Παναγιώτου, ο ΜάρlOς Μελετίου, ο Σάββας 
Σάββας, ο ΜιΧάλης Μόζορας, ο Αδάμος Κα­
τσαντώνης κ.ά. 

Στη ζωγραφική ξεχωρίζουν τα έργα που 
έχουν παραγάγει οι υποστασιακοί ζωγράφοι 
της Κύπρου ΑδαμάντlOς Διαμαντής και Τη­

λέμαχος Κάνθος. Αξια αναφοράς, όμως, στον 
τομέα της ζωγραφικής είναι και η δουλειά 

που έδωσαν ο Γιώργος Σκοτεινός, ο Χρήστος 
Φουκαράς και ο Σπ. Αντονέλλος. 

«Τα πιο συγκλονιστικά έργα 
που είδα μετά αήό ων Γκουέρνικα» 

Ο 
ζωγράφος Γιώργος Σκοτεινός, αμέ­

σως μετά την τραγωδία του 1974, δη­
μlOύργησε μία σειρά από πίνακες 

που έφεραν το γενικό τίτλο «ο κύ­
κλος αις καταγγελίας» και είχαν σαν θέμα 
τις καταστροφικές συνέπειες της τουρκικής 

εισβολής στο νησί μας και τα δεινά που υπέ­
στη ο κυπριακός λαός. Η ενότητα αυτών των 

πινάκων του Γ. Σκοτεινού τα επόμενα χρόνια 

παρουσιάσθηκε σε πολλές πρωτεύουσες αις 
Ευρώπης με στόΧο αιν καταγγελία αις τουρ­
κικής βαρβαρότητας. Η Eλλn Παιονίδου, 
όταν είδε του πίνακες του Γ. Σκοτεινού, συγ­
κλονίστηκε με αποτέλεσμα να εμπνευσθεί 
και να δημιουργήσει μία σειρά από ποιήμα­

τα, τα οποία εκδόθηκαν σε βιβλίο από τον 
εκδοτικό οίκο «Σύγχρονη Εποχή», της Αθή­
νας με τιτλος επίσης «ο κύκλος της καταγγε­

λίας» και με σΧέδια τσυ ζωγράφου. 'Η Ε. 

ΠαlOνίδου αφηγείται σήμερα, για Χάριν των 
αναγνωστών μας, πώς συνεργάσθηκε με τον 

ζωγράφο για να μας παραδώσουν αυτή τη ση­
μαντική ζωγραφική και ποίηση. 

«Με τον ζωγράφο Γιώργσ Σκοτεινό ήμα­
σταν φίλοι από τη δεκαετια του 1960. Από m 
Λευκωσία, όπου κατοικούσαμε τότε, "πετα­
γόμασταν" στην Αμμόχωστο να δούμε τον 
φίλο μας και να ακούσουμε τις πικάντικες 

ιστορίες του. Εμενε τότε σ' ένα παλιό παρα­
δοσιακό σπίτι στο Βαρώσι, μπροστά σ' ένα 
περιβόλι, όχι μακριά από τα ξενοδοχεία της 
παραλίας. 

Την τελευταια φορά που είδαμε τον Γιώρ­
γο στην Αμμόχωστο μαζί με την τότε σύντρο­
φό του, την Ολλανδέζα Τζάνετ, ήταν μερικές 
μέρες πριν από το πραξικόπημα, κάπου στις 
αρχές Ιουλιου του 1974. Συναντηθήκαμε σαι 
Γιαλούσα για μπάνιο και άρχισε ο Γιώργος 

να διηγειται ότι τους είχε συμβεί κάτι το ανα­
πάντεχο, το απίστευτο. Καθώς κοιμόντου­
σαν το προηγούμενσ βράδυ, ένα τρακτέρ με 

Η Eflfln ΠαΖον{δου αφnγε{ται 
πώς φrzάΧθnκε «ο κύκflος τnς 
καταγγεfl{ας»~ σε ζωγραφΙΚrl 
του Γιώργου Σκοτεινού και 

no{nan τnς ιδ{ας 

κάποlO μεθυσμένο οδηγό πήγε και καρφώ­
θηκε στον τοίχο του σπιτιού τους, έσπασε 
τον πλίνθινο τοίχο και βρέθηκε μπροστά στο 
κρεβάτι τους. 

Καταλαβαίνετε -μας λέει- ότι τίποτα πlo 
φοβερό δεν μπορε! να συμβεί στον άνθρωπο, 
από το να δει μέσα στα μεσάνυχτα ένα ... τρα­
κτέρ μπροστά στο κρεβάτι του. 

Φυσικά μια βδομάδα πιο ύστερα ακολού­
θησαν όλα εκείνα τα φρικτά του Ιούλη του 
1974. Με τον Γιώργο χαθήκαμε. Εμείς, από 
μια σύμπτωση φύγαμε για διακοπές αιν Κυ­
ριακή, 14 Ιουλίου και παραμείναμε στην 

Αθήνα, όπου ο σύζυγός μου ως δημοσlOγρά­
φος είχε αναλάβει τη διαφώτιση προς τα έξω. 

Στο σύντομο ταξίδι που έκανα για να με­
ταφέρω το νοικοκυριό και τα παιδιά μας τον 
Αύγουστο του 1974 συνάντησα τυχαία τον 
Γιώργο στη Λεμεσό. 

Ενας Σκοτεινός, πραγματικά σκοτεινός 
για πρώαι φορά σm ζωή του . Πάει εκείνο το 
λαμπερό του ΧlOύμορ. 

Εζησα από κοντά όλη τη φρίκη του πολέ­
μου, μας κάνει. Ο μικρός μας γιος ο Μιρκο 
από το φόβο των βομβαρδισμών έχασε τη λα­
λιά του. Κάποια στιγμή ήρθαν οι ΟΗΕδες και 
πήραν την Τζάνετ και τσν μικρό και τους 
έστειλαν στην Ολλανδία. Εχασα τα αιλέφωνά 
τους, τις διευθύνσεις τους, δεν ξέρω πού βρί­
σκονται. Εγώ είμαι μ' αυτά τα ρούχα που 
βλέπεις. Μου έκοψε ο πατέρας μου το εισι-

τήριο και πάω στην Υδρα, στο Σπίτι των Καλ­
λιτεχνών να ζωγραφίσω. Πρέπει να βγάλω 
από μέσα μου αυτά που έχω, αλλιώς θα τρε­

λαθώ. 
Χάσαμε και πάλι για κάμποσο καιρό τον 

Γιώργο. Τον ξαναβρήκαμε, μαζί με την Τζα­

νέτ, που τον ανακάλυψε μέσω του Ερυθρού 
Σταυρού, στην Πλάκα, στην Αθήνα. Μαζί του 
μια σειρά από πίνακες, τα πιο συγκλονιστικά 
έργα που είδα στη ζωΙ1 μου μετά από τη 
Γκουέρνικα. Εκανε έκθεση σαιν Αθήνα με 
τον τίτλο «ο Κύκλος της Καταγγελίας». 
Οποιος είδε εκείνη την έκθεση δεν θα τα ξε­
χάσει ποτέ. ολη η Αθήνα ήταν εκεί. 

Εβγαλε από μέσα του ο Γιώργος τη φρίκη 
του πολέμου, όσο μπορούσε βέβαια να τη 

βγάλει και την έβαλε στις εικόνες του . Εκεί­
νες οι εικόνες του άρχισαν να βρικολακιά­
ζουν μέσα στο δικό μου μυαλό . Μακριά από 
το νησί σαι διάρκεια του πραξικοπήματος 
και της εισβολής, με τα παιδιά και όλους 
τους αγαπημένους μας εκεί, είχαμε τρελα­

θεί. Ολος αυτός ο πόνος, η αγωνία, βγήκαν 
στην επιφάνεια. Κι άρχισα να γράφω το δικό 

μου «Κύκλο της Καταγγελίας» . Οταν τέλει­
ωσα, ο Γιώργος προθυμοποιήθηκε να εικο­
νογραφήσει το βιβλίο που εκδόθηκε ύστερα 
από λίγο καιρό στην Αθήνα. 

Οσο για την έκθεσή του, ταξίδεψε μέσω 
του Παγκοσμίου Συμβουλίου Ειρήνης στη 

Βιέννη και στη Βασιλεία κάνοντας τεράστια 
αίσθηση». 
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